Zovtoun Ewoaywyn otnv SML/N]

®VAAGH10 oNuEIWOoEWY Y1a TO 10 EPYACTAPLO TOL NAONHIATOC

1 Eykatdotaon Kol IpwWTh ypwplpila

H mo npdéogatn ékdoon tng SML/NJ Tn oTiypn ovyypa@nc avtod TOL KEWPEVOL LITEPYEL

https://www.smlnj.org/dist/working/110.96/index.html

Windows

* https://www.smlnj.org/dist/working/110.96/windows.html
e Start — Programs — SML of New Jersey

e Start — Run, "ecmd”, "sml”

Unix

* Debian/Ubuntu: apt-get install smlnj smlnj-doc rlwrap
* ExtéAeon amd terminal pe sml 1§ rlurap sml
* EVvaAAKTIKA mlton (www.mlton.org)

Xp1ion tov toplevel

-~
Standard ML of New Jersey (64-bit) v110.96 [built: Fri Dec 13 14:59:34 2019]
- print "Hello world!\n";

Hello world!

val it = () : unit
- 13 + 29;

val it = 42 : int
- ~it;

val it = ~42 : int

E: Tt elvoa To it;

A: Mia e181k1| petafAnTi) Tov toplevel mov mepléyel MAVTA TO AMOTEAECNA TNG TEAELTHIAG

EKQPOOTC.

E: TIwg O aAAGEw TNY TN plag HeETaBANTAC;

A: Ztnpv ML 6ev vmdpyel moAhamAn avdBeor. Ol peTaPANTEG amAd GVTIOTOLYO0D OVOPAT

0€ TIPIEG KO 0 TEAEOTNG = YwPig ¥pNon ToL val EAEYYEL 10OTNTA.

- val x = 3;

val x = 3 : int

- X =x + 1;

val it = false : bool



https://www.smlnj.org/dist/working/110.96/index.html
https://www.smlnj.org/dist/working/110.96/windows.html
www.mlton.org

E: TIwg Ba ypdyw Eva loop;
A: TToAD €0KO0AQ, 6mwg oc 6Aeg Tig Turing complete yAwooeg!

- fun loop x = loop x;
val loop = fn : 'a -> 'b

E: Xa ya, 6gv evvoodoa autd. Evvoodoa nwg umopw va ypdyw K&t oov ta for loops ™™g

C;
A: E&ioov amAq, pe ypnon avabpopnq:

- fun for O O
= | for n = for (n-1);
val for = fn : int -> unit

E: Xppp... 6a pov mapetl Atyo Kaipd va ovvndiocw avutd to 0T mpoypappatiopod. Tt oto

KOAO glvat avTO TO unit;

A: Inpaivet 6T n ovvdptnon avth Hev emoTPéPel KAIOlx TN — £ival K&TL oapv To void
otn C. Me GAAa AGyra, N ovvdptnomn Ba ektedeotel pdvo yla TG TAPEVEPYELEG TNG.

E: Tlapevépyeleg; Ma n noaparrdvw ocvvdptnon 6ev KGvel MOAAK IPAYHATA. ..

A: Ailkio éxerc. Ag yphyouvpe AowoD gl OUVAPTNOT MOV DA TUMWDEL TA TETPAYWVA OAWD
TwD QLOKWY amd To 0 péypl To n, T0 K&Be £va oe HLAPOPETIKT ypapunun, EEKIVWVTOC

o116 10 peYyaAdTEPO:

- fun fordown n =

S if n < 0 then ()

= else (print (Int.toString (n*n)); print "\n"; fordown (n-1));
val fordown = fn : int -> unit
- fordown 4;

16

9

4

1

0

val it = () : unit

E: Ko av ffeda va Tonmwow Tta TeTpdywva EEKvvTag amd to 0;

A: KaAn epwdtnon. Avtd pmopei va yivel pe 600 tpémovg. O évag eivatl va YPMNOIHOIOINOELG
Hla eMUIA£0D PETABANTN Yia va apyioelg TN emavdAnyn amd 1o undév Ko pia yia va

Eépelg mov mPENEL VA OTAPATHOELG.

- fun forup n lim =

= if n > lim then ()

= else (print (Int.toString (m*n)); print "\n"; forup (n+1) 1lim);
val forup = fn : int -> int -> unit
- forup 0 4;

0

1

4

9

16

val it = () : unit




E:
A:

E:
A:

A:

E:
A:

E:
A:

Kat o dAdocg tpdmoc;

0 6e0TEPOC TPOTOC (VAL VA YPNOHOIIONOELG TO OYNIAX TNG APYLKNG TLVAPTNOTNG fordown
oAAd pe mx 6opn Hebopévwr (m.y. o Alota) wg accumulator 6mov O P&lelg Ta
TETPAYWV TWY aplBpwY ekel, 6TTWG aLTE TAPAYOVTAL.

- fun forlst n acc =

= if n < 0 then acc

= else forlst (mn-1) (
val forlst = fn int
- forlst 4 [];

val it = [0,1,4,9,16]

-> int list

(n*n)::acc);
-> int list

int list

Nat aAAG& 1 mopandrw ovrapTnomn anAwg dnuiovpyel ™ AloTta, Hev TNV TLTIWVEL...

E, KGve Kal KATL 16V0g 00oL: YyPAWYE aLTH TN OLPAPTNON Vi €EAOKNOT. A, pla Kol Oa
YPAQELG, YPAWE KAl TIC TUPAKATW TLPAPTATELC.

fun make_list n =
let fun loop O result
| loop i result
in

loop n []
end
fun len [] = 0
| len (h::t) =1 + len t

(* Tail recursive versi
fun len2 1 =
let fun aux [] i = i
| aux (h::t) i
in
aux 1 0
end

= result
= loop (i-1) (i::result)

on of the len function below *)

= aux t (i+1)

IMwc 0o cWow Katl Oa opTWow oToV interpreter Tov KWOHIKA 110V;

I'pdapovpe pe tov editor Tng emAoyng Pog Tov KWOIKA nog Kol tov owlovpe oe Eva

apyeilo. 21n ovvéyela, péoa O0TOV interpreter ypNO1IOIOL00IE TN CLVAPTNOT) use IOV
naiprel wg 6plopa éva string pe to évopa tov apysiov mov BEAOLIIE VA POPTWCOV]IE.

~

- use "myfile.sml";

[opening myfile.sml]

val make_list = fn int -> int list
val len = fn 'a list -> int

val len2 = fn 'a list -> int

val it = () unit

- len [1,2,3];

val it = 3 int

Kot av to apyeio elvat og dAAo directory;

e avtip TNY nepimtwon, eite 6ivovue To améAvto dvopa tov apyeiov, eite ypnopo-
TOL00JIE TG OLVAPTNOELG 0S.FileSys.getDir() Kol 0S.FileSys.chDir("path"), yia va
bovpe mov PPloKOPAOTE Kol Vo ITEPINYNO0OHE 0TOLE KATAAGYOLC TOL OLOTHIATOC.

Kot av Bapiépot va ypdopw use ... KGOe @opd mov EeK1vAw TN sml;

Mmopeic va @opTtwoelg Kat' gubeiav tov KW KA oty SML Katd Tn OTiypn NG EKKi-
VNONG KoAwvTag TNY (0To Linux) pe ™Y €VTOAN: sml myfile.sml



3 Taipuaopa npotonwp (pattern matching)

Mmopobpe va KGvovje pattern matching xkatevbeiov 0TI TAPAPETPOLS TNC TLVAPTNOTNC,
OTIWC PAIVETAL OTIC TAPUKATW CLUVAPTATELC:

fun factorial 0 =1
| factorial n = n * factorial (n - 1)
fun length [] = 0

| length (x::xs) = 1 + length xs

Emiong, pmopodue va k&vovpe pattern matching oe petafAnTEQ e YpNOM TOL case:

fun factorial n =
case n of 0 => 1
| m => m * factorial (m - 1)

fun length 1 =
case 1 of []
| x::xs

>0
> 1

+ length xs

J

Y& kGOe pattern matching mov k&dvovjie pémnel, ato P€TPo Tov HLVATOV, Pa PPovTICoLUE
v pnY ep@oavifetal To PNPLPA Warning: match nonexhaustive, OTwG CLPPAIVEL TAPAKETW:

- fun hd [a] = a

= | hd (h::t) = h;

stdIn:1.5-4.18 Warning: match nonexhaustive
a :: nil =>
h :: t =>

val hd = fn : 'a list -> 'a

e avtiBeon pe TNY mapandrw oLPAPTNAT), 01 CLVAPTNOELG TTOL opifovpe elvatl KaAd P
elvan mMANpwg oplopéveg, 00TWE WOTE P ATIOPEVYETAL 1) mopaIdvw mpoeldomoinon. I'a To
OKOIIO 0LTO PIMOPODVIE DA Ypnolpomotoovje Kal e€aipéoelg, 6mov Kpivetal amapaitnto:

- exception HdEmpty;
exception HdEmpty

- fun hd [] = raise HdAEmpty
= | hd [al = a

= | hd (h::t) = h;

val hd = fn : 'a list -> 'a

To pattern matching pmopei, T€Aog, va ypnopomownbei yia va emAié€ovpe £éva oTolyelo
o6 pa mAstdda (tuple):

fun fst (x,_) = x;
fun snd (_,x) X;
- fst (10,20);
val it = 10 : int
- snd (10,20);
val it = 20 : int

o e emAoyn evog otolyeiov aard pla mAeldba pe paon ) 6£om tov, n SML mapéyet
évap e161K6 TeAE0TN:

- #1 (10,20);
val it = 10 : int




4 Ynep@optwon TEAEOTWD

Mepikol tereotég g SML elvat vmeppoptwnévol. Emtedodv, 6nAadr|, 61a@opeTIKT ALtl-
Tovpyla avdAoya pe Tov TOMO TwY TEAOLPIEVPWDY ToLC. ‘Evag tétolog tedeoTnC elval o yvw-
0TOG pag TeEAEOTNC + TNC IPdobeaNC:

-1+ 2;

val it = 3 :
- 1.0 + 2.0;
val it = 3.0 : real

int

Onwg, n ML 6ev emtpénet npdobeon petald aplOpwy H1a@opeTIKOD TOIIOL 00TE KAVEL
QUTOPATN PETATPOMT &II0 £Vap TOIIO O KAIIOolov GAAo:

- 1.0 + 2;
stdIn:1.1-1.8 Error: operator and operand don't agree [literall]
operator domain: real * real
operand: real * int
in expression:
1.0 + 2

INa 6oovg 6w KatdAaPap TG AKPLBEIC CLVENEIEG TOV IAPAIAVW YA TO Tl EMITPEIETAL KOl
Tt 6ev emtpémetar ot ML, Seiyvovpe dAdo éva mapaderypa:l

- val x : Int64.int = 1234567890123;
val x 1234567890123 : Int64.int

- val = 42;

42 : int

<

val y
- x +y;
stdIn:4.1-4.7 Error: operator and operand don't agree [tycon mismatchl]
operator domain: Int64.int * Int64.int
operand: Int64.int * int
in expression:
x + 42

J

Katd ovvémela, moAAEC @opég pmopel va YpelaoTel VA ¥PNO1I0IOINOOLIE KATIOIEG AIIO
TG CVUVAPTNAOELC UETATPONNC TOTWY NG BBAL0ONKNG:

- val x Int64.int = 1234567890123;
val x = 1234567890123 : Int64.int

- val y = 42;

val y = 42 : int

- x + (Int64.fromInt y);

val it = 1234567890165 : Int64.int

- 3.14 * real 42;

val it = 131.88 : real

J

Emiong, 6tav opiCovpe ouvapTNOELG IOV YPNOI0IIOI00Y TOVG TEAEGTEG O OITO101 £Y0LD
évav npoemAsypévo default tomo, lowg eivonl amapaitnTo va dnAwoovpe Tov embLPNTO
TOIIO TWV MAPAPETPWY TOVG £TOT WOTE P £YOVE TO AVAPEVOUEVO AIIOTEAECHA:

- fun add x y = x+y;

val add = fn : int -> int -> int

- fun add (x:real) y = x+y;

val add = fn : real -> real -> real

1H emavdAnyn elvon pftnpe nabfoewe, axdépa Kot otny ML mov &sv vnootnpiletl emavdAnyn!



5 Opuwopoc datatypes

2mnr SML pmopodue va opioovpe véovg toOmovg dedopévwr, m.y. Eva dvadikd 6EVTPo ne

Hlo amAn 6RAwon:

[ datatype btree = Empty | Leaf | Node of btree * btree }

2N oLVVEYELN, UIIOPOVHE VA YPAWOLHE OLVAPTNOELG TIOL eMeEEPYATOVTAL TOLG OCLYKEKPL-
pévoug tomovg Hebopévwr, dnw N HAPAKATW CLVPAPTNOT oL LIIoAoyilel To mAH00C TwY

@OAAWY £VA¢ BuabikoD 6&vTpou:

- fun cntleaves Empty = 0
= | cntleaves Leaf = 1
= | cntleaves (Node (treel, tree2)) =

val cntleaves = fn : btree -> int
- val tree = Node (Node (Leaf, Leaf), Leaf);

- cntleaves tree;
val it = 3 : int

= (cntleaves treel) + (cntleaves tree2);

val tree = Node (Node (Leaf, Leaf), Leaf) : btree

6 If xal BpayVKOKAwWON

H amotipnon twv AoyiKWY TEAECOTWY 0Ty SML yiveTal pe Y TEYVIKN TNG PPayLKOKAW-
ong. Avté onpuaivel 6T n amotipnon otopatdel Ot TAL0D TO AmOTEAEOPA NG elvat yvrw-

oTo, 1m.Y.:

if true orelse 2 div O

1 then print "ok\n"
if false andalso 2 div O = 1 then print "bad\n"

else print "bad\n";
else print "ok\n";

2TO TOPAIIVW PGSy oV 1) AIIOTIINON TwP CLPONKWY 6 YPNOI0IIOL00D0E TNV €V AdYW
TEYVIKN, TOTE B ep@av1{OTAY TO PAVLPK uncaught exception Div [divide by zero].

7 2ZvvnOwopéva 2a0n apyaplwp

EAAewyn Kamowov pépovc tov if then else Xty ML 7o else elvat vmoypewtikéd. To if
then else civol Eékgpaon Kol emMOTPEPEL TAVTA UK TN - O AQUTH TNY HOePimTwon
aYVooULJE TNY TN IOV eMOTPEQPEL, N omoia elvat TOmOL unit.

(* Wrong way of doing this x*)
fun times3 x =
( if x > 3 then
print "Greater than 3\n";
x * 3 )

(* Right way of doing this x*)
fun times3 x =
( if x > 3 then
print "Greater than 3\n"
else ();
x * 3 )




JUVAPTHOELC PE MAPEPEPYELEC (T1.Y., EKTOIIWAOT PE aAAayT Ypappung)

(* Wrong way of doing this x*)

fun println s =
(* Right way *)
fun println s
fun println s

print s;

print "\n";

(print s; print "\n");
print (s

"\Il");

Ara@opéc peTtaéi A10Ttwr Kat nAetadwr Ztnv ML ta otoyeia plag Alotag mpénet va
&youvv 0Aa tov (610 Tomo. AvTibeTa, o1 mAs1ddeg pnmopel va £yovy otolyela omo1ovHN-
1oTe TOIOL o€ KGOe OE0m TOVLC.

(* Right *)
(1, 2, 3, 4]

(* Wrong *)
[1, 2, "Hello"]

(* Right *)
(1, 2, "Hello")

AaOn taipraopatoc npotonwy (pattern matching errors) H ékppaon [hd,tl] Tat-
plalel povo pe ma Alota 600 otoryeiwy Kot elval 10oddvoun pe (hd::tl::[1).

(* Wrong *)

fun len [hd,tl] =
| len [] =0

(* Right *)

fun len (hd::tl)
| len [1 =0

1 + len tl

1 + len tl

Emiong, n oelpd Twv gp@dviong Twv mpotdmwy £xel onpooia. H ML pog npogidomotel

otav Kamolo mmpdTuio ey Tapl&lel mOTE.

datatype 'a tree = Empty | Node of 'a * 'a tree * 'a tree
(* Wrong *)
fun is_leaf Empty = false
| is_leaf (Node (v, 1, r)) = false
| is_leaf (Node (v, Empty, Empty)) = true
(* Right *)
fun is_leaf Empty = false
| is_leaf (Node (v, Empty, Empty)) = true
| is_leaf (Node (v, 1, r)) = false

8 Juyvéc gepwToELC

E:
A:

H ML é&yet kamoleg B1BA10ONKEG TTOL PIIOPW VA YPNOIOIION0W;

* http://www.standardml.org/Basis/overview.html
* http://www.standardml.org/Basis/manpages.html
* http://www.smlnj.org/doc/smlnj-1ib/Manual/toc.html

BeBaiwg. Tn otiypn ovyypagng avtod tov uAdadiov meptypd@ovtal 0TIC 10T00EAIHEC:


http://www.standardml.org/Basis/overview.html
http://www.standardml.org/Basis/manpages.html
http://www.smlnj.org/doc/smlnj-lib/Manual/toc.html

E: Yndpyel kamolog tpdmog otnr ML, yia va 6w 6Aa ta otoryeia plag Soung 6ebopévwy
(m.y. mog Alotag); Otav n doun elvo peydAn pov Byalet teditoeg amd kamolo onueio
KOl PETA...

A: O évag tpoémog eivat va vAomonoelg TN 61K 0oL CLVAPTNOTN WPAIOL TLIWHATOC YLK
™ 6opun 6ebopévwr mov Beg va He1g (LGAAov To £xelg Kavel 16N 0TV IPOTPOIIT| IOV
vidpyel otn oedida [f). O dAAog Tpdmog oo toplevel Tov SML/N]J interpreter eivot va
avaBéoelg oe Pl ava@opd e OVOUX Control.Print.printLength TNV TIUT IOV BEAELC.

~
- [1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,13,14,15,16,17];

val it = [1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,...] : int 1list
- Control.Print.printlLength := 42;
[autoloading]
[library $smlnj/compiler/current.cm is stablel
(* many other lines supressed *)
[autoloading donel]
val it = () : unit
- [1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,13,14,15,16,17];
val it = [1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,13,14,15,16,17] : int list

AoKNnoelg €€a0KNONC

1. Taipraopa mpoTtdoIwWY
I'payte mpdTuma mov va tatpldfovy pla PeToPANTA X pe ™ TP 0 OTIC TAPAKATW
AloTeg Ko mAELGHa.
() [~2, ~1, 0, 1, 2]
(B) [(1,2), (0,1)]
(v) ((1,2,0), (3,2,4)

2. Evpeon 2a0wv
Na Bpebolbv ta AdBN 1§} o1 mpoetdomotoelg ™g ML 0TIC TOPUKATW TIEPUITTWOELG:

(o) print 42
(B) fun foo = 42
(v) fun inc x = x + 1
fun £ n = inc true
(6) fun divide_by_two x = x / 2
(e) datatype 'a btree = Leaf of 'a | Node of 'a btree * 'a btree
fun preorder Leaf(v) = [v]
| preorder Node(l,r) = preorder 1 @ preorder r
(0T) datatype 'a option = NONE | SOME of 'a
fun filter pred 1 =
let fun filterP (x::r, 1) =
case (pred x) of
SOME y => filterP (r, y::1)
| NONE => filterP (r, 1)
| filterP ([1, 1) = rev 1
in
filterP (1, [1)
end
() let val e =5 and f = e + 1 in e + f end

(n) val (x, x) = (42, 42)



(0) fun £ (x, y) =x+y+1
| £ (x, y, 2) =x+y+2z+2
| £ _ =3

(1) fun f _ = "nonzero"
| £ 0 = "zero"

(tla) fun h (x::xs8) = x + 1

(1B) val succ = op + 1

. Ataywpionoc Aiotac

Na ypayete pia ovvdptnon mov va 6&yetan pia Alota Kol va 1N ywpilel og 600 vIro-
AoTeg ek Twv omolwv N mpWTN Ba MEPLEYEL TO TTPWTO NPLOVL Kat 1) GAAN To HedTEPO.
(Av n apykn AMota £xel TeptTto PnKog, emAEETe eoeiq oe mold Alota Ba KatadnEel
To pecaio otovyeio.)

. Téasrot aprOpoi

Evag téAcioc aplOpdc 1000TAL HE TO AOPOIoUX TWD TAPAYOVTWY TOL, CLUIEPLAAUPA-
vopévng g povadag (1) aAdd 6yl tov eavtod ToL. INa mapdderypa, o 6 elvar évag
TéAerog ap1Ouog ywati 6 = 3 + 2 + 1. Na ypayete pla cvvdptnon mov va EMOTPEPEL
true av £vaG aplBpog eival TéAe10¢ KAl false av Hev elvat.

. Iepiypapupa 6£vtpov

I'pdyTte pla oLVPAPTNOT IOV APVl £V HEVTPO OOV OPLOPQ, KAl EMOTPEPEL Hla AloTa
He 0Aa Ta oTolyela ToL oL givat @OAAq, amd aploTepd mMPog Ta He€1d, yia Tov €€NGg
TOALHOPPLKS 0plopd TG Sopng Twv évTpw:

datatype 'a tree = Empty | Node of 'a * 'a tree * 'a tree }

. AvvrapoovVPoiro

Na oploete pia ovvdptnon otnr omoia dtav Sivetal Eva oOVoAo pe TN popen Alotag
DU EMOTPEPEL TO COVOAO TWV LIIOCLVPOAWY TOL Te PopPPT AloTag.

. Ta&wvounon

Na ypayete pla guvdptnon ta&wopnong yia tn nébodo Merge Sort ypno1jomolwvTag
N CLPAPTNOT halve:

fun halve nil = (nil, nil)
| halve [a] = ([al, nil)
| halve (a::b::cs) =
let
val (x, y) = halve cs
in
(a::x, b::y)
end




8. O mbpyor tov Hanoi?

YnoBéote 6T oac 6lvovtat Tpelg paPdot Kol 6iokol HragopeTikoD peyéBovg. O 6lokol
umopoY va otofaybovv atig pdBbovg oynuatiCovtag mdpyovg. Bpiokovtatl apyikda
otn papbo left pe Olvovoa Tdén peyéboug. Ipénel va petapepboOY o1 paPbo right
WoTE TEAMKG va Bpebodv TomoBetnuévol pe TNy 161a oelpd. AvTto mpérel va emTevyOel
1€ TOLC MOPAKATW IEPLOPLOODC:

» Y& KGOe Pripa povo évag 6iokog petagépetal amd pia pdpdo oe GAAN.

* ‘Evac 610K0C amayopeveTal va tormobetnOel ndvw oamd mrpotepo 6ioko.

* H p&Bbog middle pmopel va ypnoipomoinbel yia nmpoowpivn tomobétnon twv 6i-
OKWV.

Na ypdyete pia ovvdpTNON MOL DA EMTVYYAVEL TO EMOLPNTO ATIOTEAECHQ.

2Iotopikn onpeiwon: To maiyvibl ovopdodnke «IT0Pyog Tov Avdi» yiati To oyfjpa Tov mdpyoL Bupilet TV
QPYLTEKTOVIKN TWD DAWY OTIC YWPEG NG Anw AvatoAng. To moyvibt mpwtoeppaviotnke amd tov I'dAAo podn-
natiké Edouard Lucas yopw ota 1883. H mpoéAevot| Tov ivon pdAdov amé tic Ivbieg. Yndpyet yia to maiyvidt o
nopakratw OpdAog pe titho «ITdpyog Tov Bpdypa»:

Otav o Bpaypa dnuiodpynoe tov K6opo, £€0tnoe og éva vad oTtnv mOAn Mnevdpeg 64 dakTvAidra
Xpvoob avioov peyébovg, 6Aa mepaopéva oe pla paBdo. Ot 1epeiq Tov VoL émpemne va GovAebovy
HEPA KL VOYTA KO TAPATNTX Yl v PETa@EPOLY Ta BakTLALGI o€ pia GAAN p&Pdo, ypnoponotdvTag
pila tpitn oav BonONTIKY, £TO1 WOTE LA UMY TOHOOETHOOLY PEYAADTEPO BAKTLAIOL TdVW aIId MKPATEPO
KO HETOKIDWOVTAG £va povo SakTuAibt o kGbe kivnan. O BpdAog Aéel Twg TP TIPoAdPBouvy ot 1Epelg
v peTa@épovy oAa ta SakTLvAibia otny GAAN paPdo, 0 PadE B KaTappedOEL péoa oTNY OKOVN KAl O
KOopog O yabel péoa o TPOPAKTIKO KPOTO PPOVTNAG.
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